

Asuntos del día

La proximidad de las elecciones provinciales inspira tristes reflexiones a varios periódicos de Madrid, porque temen que no salgan de los moldes viejos, rutinarios y corrosivos que en vano han deseado romper muchas personas reflexivas y de buena intención.

Hablando de ello *El Correo*, se expresa en estos términos:

"En Madrid, sobre todo, la apatía y el indiferentismo del cuerpo electoral son tan grandes, que es preciso acorarse mucho al grupo reducido que bulle alrededor de los candidatos para enterarse que el domingo próximo habrá elecciones.

Aparte de algún caso particular, en que la lucha se entable, no por corrientes de sana política, sino por pasiones estrechas de localidad, no advertimos que haya entablada lucha importante mas que en Barcelona, en San Sebastián y en Bilbao.

En Barcelona es donde tiene mas importancia esta lucha política, porque la inspira el entusiasmo con que los catalanistas realizan su trascendental campaña.

El Correo añade que el excepticismo y la apatía en casi todo el país son tan grandes, que las autoridades, los caciques y los muñidores electorales podrán hacer el próximo domingo lo que se les antoje.

El cuerpo electoral, tomado en conjunto, aparte de las excepciones señaladas, y algunas otras, que pueden existir, y nuestra provincia de Valencia es buen ejemplo de ello, puede decirse que lo constituyen el gobierno y sus delegados.

A ellos acuden los candidatos, permaneciendo en pie, con tal sistema, un convencionalismo, un artificio y una catalepsia de desastrosos efectos para la vida nacional.

En uno de los últimos Consejos de ministros se acordó respetar la incorporación al Estado de las atenciones de primera enseñanza.

Con este motivo dice un periódico de Madrid:

"Nosotros no somos ni entusiastas ni adversarios de ese sistema, que implantó el partido liberal, no obstante una oposición terrible del partido conservador, que en esa ocasión fué capitaneado por el Sr. Villaverde.

La medida está implantada; sus resultados en la práctica ni han causado grandes quebrantos al Tesoro ni perjuicios apreciables a los pueblos, y los maestros han obrado con mayor regularidad.

El suprimirla hubiese sido introducir una perturbación sin objeto práctico. El Sr. Villaverde da una gran prueba de civismo, y un ejemplo que imitar, al sacrificar su amor propio en aras del bien general, pues nada le hubiese sido mas fácil que desbaratar lo hecho por los liberales.

LAS PROVINCIAS no secundó la campaña que en el Parlamento y la prensa hizo el partido conservador contra el pago de los maestros por el Estado, proyecto con tanto tesón sostenido y realizado por el conde de Romanones.

Estábamos muy lejos de aprobar las tendencias de aquel ministro en materias de enseñanza; pero la mencionada medida no nos parecía merecedora de la oposición que se le hizo.

La Clavariesa.

CUENTO

Benalfaraig se despertó aquella mañana brincando de alegría.

Benalfaraig no es ningún personaje mas ó menos moro—como podría creerse—ni brincaba como persona mas ó menos jurídica; brincaba en colectividad, porque Benalfaraig es un pueblecillo de la huerta de Valencia.

Aquel día—el 8 de setiembre—al amanecer, los mozos del pueblo recorrieron cantando las tradicionales *albaes*; las campanas voltearon estruendosamente, y las calles fueron cubiertas de murta, de laurel y olorosas enramadas. Los estampidos de la traca y de los dos ó tres mil *mascalets*—morteretes—colocados en doble hilera desde la puerta de la iglesia á todo lo largo de la calle Mayor, atronaron el espacio.

Después del *passa-calle* de rubrica, el famoso *donsayner* de Tales se situó frente á la casa de María Rosa, la hija del alcalde, *clavariesa* aquel año de la fiesta dedicada á la Virgen por *les fadrines*—muchachos solteros—de Benalfaraig, y allí fueron de oír los primeros arábescos *sacados* por Tales á la morisca dulzaina, y los vivos entusiasmos del numeroso y colapsado concurso, á la Virgen, á la *clavariesa* y al *donsayner* de Tales—dando á cada cual lo suyo.

Apareció la excelsa Señora, reina de los cielos y patrona de Benalfaraig, colocada sobre una mesa cubierta de damasco carmesí, á la derecha de la gran sala de entrada de la casa del alcalde, luciendo ricas alhajas y un precioso manto de terciopelo blanco recamado de oro, regalo de la *clavariesa*, y ésta, acompañada de un buen golpe de bonitas muchachas, engalanadas, como ella,



LA SEÑORA

D.ª JOSEFA MOMPÓ PLA

DE MOMPÓ

falleció á las diez de la noche del día de ayer

fortalecida con los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad

Su director espiritual D. Antonio Beltrán, sus afligidos viudo D. Juan Bta. Mompó y Mompó, hijos don Leopoldo y D. Claudio, hijas políticas doña Teresa Maupoy y doña Dolores Aliño, nieto, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos tan sensible pérdida, suplican por caridad la tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, hoy viernes, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Hospital, 11, á la plaza de San Agustín, é igualmente á la misa de *corpore insepulto* que en sufragio de la finada se celebrará mañana sábado, á las once, en la iglesia parroquial de San Agustín de esta ciudad.

No se reparten esquelas.

Celebramos que ahora nos dé la razón el mismo partido conservador, elevado á las alturas del poder.

Con especial satisfacción hemos recibido una noticia que nos trasmite el telégrafo.

Ha dicho el Sr. Silvela en el Consejo de ministros celebrado ayer, bajo la presidencia del rey, que está definitivamente resuelta, en sentido negativo, la reclamación del Sr. Urzaiz contra el decreto que abolió la cesantía de los ministros.

Dicho decreto, como recordarán nuestros lectores, fué el primero que dictó el gobierno presidido por el Sr. Silvela á su advenimiento al poder en marzo de 1899, decreto que fué recibido con unánime aplauso por la opinión, promoviendo esperanzas que entonces, por desgracia, no se realizaron mas que de una manera muy incompleta.

El último ministerio presidido por el Sr. Sagasta, impulsado por el interés personal de sus amigos, ministros ó ministrables, quiso echar abajo aquel excelente decreto de los conservadores, aprovechando para ello la reclamación interpuesta por el Sr. Urzaiz; pero no se atrevió á afrontar la impopularidad de este impolítico empeño.

Plicenos, sin embargo, que se haya dado el último carpetazo á los que quieren añadir á la satisfacción de ser ministros, las mas veces sin títulos para ello, la ganga vitalicia de los 30,000 reales de la cesantía.

Allí estaban también *Batistet* y *Chimo*—aquella mañana—frente á la casa de la encantadora María Rosa; oada uno por su lado, taciturnos y silenciosos, fija la mirada en la linda muchacha que les enloquecía.

Y cuando la santa Imagen fué conducida á la iglesia parroquial, allí fueron ellos entre la piadosa comitiva, pensando solo en la hechicera heroína de la fiesta á la Natividad de la Virgen.

La misa mayor, cantada, estuvo lucidísima, oficiando tres sacerdotes: el *siñor retor*, el vicario y el cura de otro pueblecillo. El sermón fué una oración tierna y edificante, pronunciada por el reverendo P. Carlos, escolapio afamado por su saber y cristianas virtudes. Al alzar á Dios, parecía que el pueblo entero se volaba; asíxiábase los fieles entre nubes de incienso; clamaban las campanas frenéticamente, y los estampidos de los *mascalets* retumbaron en toda la vega. La *cantarellista* final casi arrastró al pueblo de cuajo.

Pues ¡y la procesión al anochece! Fue típica, original, impregnada de suave poesía.

Moría, aquella tarde, tibia y embalsamada. Caprichosamente colgados los balcones con damascos de variados colores, ilumináronse con profusión de luces. Abrióse de par en par el templo, dejándose ver el sagrado recinto brillante como un acua, y salió la procesión con todos los mozos y con todas las mozas, presidida por María Rosa, escoltando las andas.

El Santísimo, bajo pálio, y los tres sacerdotes, lujosamente revestidos, cerraban la marcha, y desde los balcones arrojaban los fieles sobre la Virgen Santísima rosas y claveles deshojados, jazmines y madreleiva. Dos músicas alternaban en la ejecución de religiosos motivos y un genio inmenso se agolpaba al paso, admirando el *aguileto del colomet*—Noé, el *bou* y la *mula*, *els chagans* y *els nanos*—gigantes y cabezudos—y á Josué, que con el sol en la siniestra mano y la

Reformas del notariado

La centralización de las oposiciones

Habíamos ayer en los *Asuntos del día* de la meritoria labor que está realizando el Sr. Dato en el ministerio de Gracia y Justicia, y que una de sus obras mas importantes es la reforma del notariado. Hay en esta reforma novedades muy importantes y muy bien encomiadas para realizar el interesante oficio de la fe pública, y así lo reconocen periódicos que con independencia de criterio tratan esta cuestión. Pero hay también en dicha reforma algo que causará mal efecto en las diversas regiones de España, porque viene á privar á los Colegios notariales establecidos en ellas de una facultad importantísima. Nos referimos á las oposiciones para la provisión de las notarías.

Un acreditado jurista dice así en el *Diario de Barcelona*, ocupándose de este asunto:

"Una trascendentalísima novedad, que será sin duda apasionadamente discutida, es la que establece el artículo 15 del real decreto, mandando que en lo sucesivo todas las oposiciones á Notarías tengan lugar en Madrid; y es lástima que en este punto el Sr. Dato se haya empeñado en marchar contra las corrientes que privan, atrayendo sobre su cabeza el dictado de centralista.

Decimos que es lástima que así haya procedido, porque no nos cabe la menor duda, ni puede caberle á nadie que atentamente lea el mencionado artículo, acerca de los propósitos de equidad y justicia en que el Sr. Dato ha querido inspirarse; nobles propósitos que se revelan de un modo indiscutible en esta disposición acertadísima, clave de rectitud que debiera hacerse extensiva á todo género de oposiciones: "El presidente y vocales del tribunal, acto seguido del ejercicio de cada opositor, ante el público y en voz alta, declararán los puntos que cada uno le concede en la calificación. El opositor que obtenga mejor calificación será propuesto unipersonalmente al ministro de Gracia y Justicia, para que pueda hacerse el correspondiente nombramiento."

Mas ¿por qué hacer esto precisamente en Madrid? Confesamos sin ambages que no nos mueve contra la idea del ministro ningún prejuicio de escuela hacia el llamado poder central, y aun nos atrevemos á confesar que, en materia de intrigas, nos parecen siempre mas bajas y temibles las intrigas de campanario que las intrigas de corte; reconocemos también que pueda ser en

cierto modo conveniente la unificación de programas en oposiciones análogas como son todas las de notaría en los distintos territorios; pero creemos de buena fe poco práctico y perturbador—amén de lo impopular que resulte en distintas provincias—eso de centralizar las oposiciones en Madrid con evidente extorsión de los opositores y notarios de otras poblaciones que quisieran ó deban acudir á ellas.

Hacemos nuestras las quejas del *Diario de Barcelona*, por lo que perjudica también á Valencia la mencionada disposición del ministro de Gracia y Justicia.

INTERMEZZO

Un rey para los Estados-Unidos

En los Estados-Unidos existe una sociedad monárquica, establecida en Boston, cuyo único objeto es la abolición de la república y la elevación de una dinastía al poder real. Esta Sociedad que lleva el nombre de Orden Aria de San Jorge, tuvo hace poco una reunión, en la que se acordó designar como futuro rey de los Estados Unidos al príncipe Ruperto de Baviera, descendiente de Carlos Eduardo Estuardo de Inglaterra. En apoyo de esta elección se presentaron algunas pruebas documentales, entre ellas una carta escrita al príncipe Carlos Estuardo en tiempo de la rebelión de la América del Norte, ofreciéndole el trono para cuando los americanos pudieran destituir á la dinastía de Jorge III.

Ahora se acaba de hacer circular por todos los Estados-Unidos una proclama en la que se trata de demostrar la necesidad urgente de un cambio "que libre al país de luchas de partido y permita al pueblo ser protegido en sus derechos individuales y gozar los frutos de su trabajo en paz y prosperidad bajo un gobierno honrado."

Se dice que el príncipe Ruperto y su esposa han consentido en aceptar la corona si se les ofrece por deseo unánime de la nación.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1890 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores.

Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y esmerada impresión.—Precio: DOS pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar 65.

espada en la diestra, íbalo deteniendo al compás de majestuosos y bien estudiados movimientos.

¡Santa y sencilla alegría la de los vecinos de Benalfaraig!

IV

Tétricos y ensimismados, *Batistet* y *Chimo* habían asistido á todos los festejos.

Por ley de contraste, el regocijo general entenebreció sus espíritus. Sentían celos recíprocos y rabiosos, sin mas causa que ser uno mismo el objeto de su adoración.

María Rosa ni siquiera lo había advertido. Libre su alma de preferencias, absorbió todo el día su brillante éxito de *clavariesa* y de muchacha bonita y festejada, y el entusiasmo místico—delicadeza característica de la mujer valenciana—que la produjo aquella exaltación de su querida y venerada Virgen de Setiembre.

eran las nueve de la noche, y bajo un cielo cuajado de puntos brillantes encendieron el castillo de fuegos artificiales, plantado frente á la iglesia, maravillosa obra pirotécnica del popular *Choro*.

Rasgaron los aires incontables cohetes voladores—*vidas*—describiendo elegantes ramas de parábola ó de hipérbola; giraron las ruedas, sacando vistosos juegos de oro—fuentes, cascadas, dragones, pórticos,—y un amado de aplausos y vitores, despojése la calle de mujeres y chiquillos, cerrándose todas las puertas.

¡Ba á empezar la *coheteta*, infernal batalla de cohetes y salvaje remate de toda fiesta en los pueblos de Valencia.

Son los cohetes que para esto se usan, tubos de gran tamaño de hoja de lata, ó de caña recubierta de cordel embreado, cargados de pólvora y fuertemente atados con tierra, y suelen llevarlos los mozos, en gran cantidad, entre el pecho y la camisa—el *si*—arrojándose los encendidos unos contra otros. Por toda defensa, en tan tremenda pelea, óubrense la cabeza con la manta morellana.

LA LIQUIDACIÓN DEL PRESUPUESTO DE 1902

Ya se ha practicado la liquidación provisional del resultado que ha ofrecido el Presupuesto de 1902.

Hé aquí los datos que ofrece el resumen, que confirman y explican los que ya dimos á conocer:

INGRESOS

Los ingresos presupuestos fueron 977.167,048 pesetas; los derechos reconocidos y liquidados ascendieron á 1.018.760,480; la recaudación obtenida, incluyendo ejercicios cerrados, fué de 1.014.074,020, y los restos pendientes de cobro importan 62.743,058.

Resultado, por consiguiente, que hay un exeso líquido de los ingresos realizados á los presupuestos, de 36.906,972 pesetas; que el exeso de los gastos presupuestos á los ingresos es de pesetas 21.739,082, y que el exeso de los gastos presupuestos á los pagos ejecutados asciende á 32.686,382 pesetas.

GASTOS

Los Presupuestos autorizaron para el año 1902 por la cantidad de 993.906,130 pesetas; las obligaciones reconocidas y liquidadas fueron solo por 947.960,248 pesetas; se pagaron por el mismo Presupuesto y por ejercicios cerrados 966.219,748, y quedaron pendientes de pago 46.135,125 pesetas.

Hay, pues, un exeso de los derechos reconocidos y liquidados sobre las obligaciones de 70.809,236 pesetas; un *superavit* (ó sea exeso de la recaudación obtenida sobre los pagos ejecutados) de 47.854,272 pesetas y un exeso de los restos sin cubrir sobre los pendientes de pago de 18.607,933 pesetas.

De manera que está confirmado el *superavit* de 47.854,272 pesetas y que habiendo quedado derechos liquidados por cobrar en cantidad de 64.743,058 pesetas, y obligaciones pendientes de pago por 46.135,125 pesetas, resulta que estas son menores en 18.607,933 á los recursos con que se cuenta para satisfacerlas.

La política hidráulica

Los pantanos y los canales de riego comprendidos en el plan general que está en estudio, una vez terminados, llevarían el agua á 1.183.000 hectáreas de terreno y costarían las obras 412 millones de pesetas.

Las obras costarían 412 millones de pesetas, y ha surgido la duda de si correspondieran los frutos al sacrificio.

Con este motivo hace un colega los cálculos siguientes:

"Dejemos á un lado el aumento extraordinario que en la producción y en la riqueza nacional causaría ese plan de obras hidráulicas; eso nadie lo pone en duda. Dejemos á un lado también—y ya es dejar!—el enorme aumento que el Estado percibiría por contribuciones, pues no tributa igual el terreno de secano que el de regadío. Aun olvidando esos dos importantísimos conceptos, las obras son un negocio aceptable.

En la Memoria redactada para 1901 por los ingenieros que forman la inspección de trabajos hidráulicos, leo: *Potencia de los saltos de agua utilizables que producirían las obras, 74.000 caballos*. El valor de un caballo de fuerza se estima en 400 pesetas al año. Claro está que no todos serían utilizados y pagados. Rebasemos, pues, un 25 por 100; pongamos á 300 pesetas; producto anual para el Estado, 74.000 X 300 pesetas, 224 millones de pesetas.

El Estado encuentra el dinero que quiere al 4 por 100. Pongamos, sin embargo, que le adquiere al 4 y 1/2. Los 412 millones le costarán 135 al año; la fuerza utilizable que puede vender la llegaría á producir *cuatro millones más*... ¿Es negocio?

Pues ahora junten los alarmados á ese beneficio del aumento de tributación, de riqueza nacional, de cosechas, de bienestar para todos, y acabarán por perder el miedo á los gastos de esta línea. Los 412 millones, bien aplicados á obras de esta clase, producirán al Estado grandes beneficios.

Pero hace falta algo más que construir los canales y pantanos; que los agricultores quieran utilizar el agua, pues hay casos en que no la utilizan, que cuenten con capitales para abonar las tierras, porque sin abono, el agua no produce resultados satisfactorios.

Es necesario, por tanto, educar á los agricultores y preparar la reforma en los procedimientos agrícolas.

Movidos por el odio condensado en sus corazonas, *Chimo* y *Batistet* pusieronse á la cabeza de los dos bandos que se formaron, rompiendo enseguida un fuego rudo y granado, que llenó de espanto á sus respectivos compañeros, menos por el peligro que por el estupor que les produjo la rabiosa acometida de los hermanos.

Un vago malestar hizoles comprender que iba á ocurrir algo terrible.

Los dos gemelos quedaron solos en el centro de la calle, persiguiéndose irracionalmente, disparándose cohetes sin tregua ni descanso.

Hubo un momento en que los amigos quisieron intervenir.

¡Llegaron tarde!

Los luchadores habían ido aproximándose. Amenazadores, tenaces, feroces en su odio, casi se tocaban.

De pronto se detuvieron; una ráfaga de amor fraternal iluminó sus almas, y exclamaron conmovidos:

—¡*Batistet!*

—¡*Chimo!*

Y se abrazaron estrechamente. Entonces ocurrió una cosa espantosa, horrible....

La mecha de *Batistet* prendió en el cebo de uno de los cohetes que *Chimo* llevaba en el *si*, y antes de que pudieran separarse, comunicándose el fuego á los otros, oyeron al suelo los dos hermanos, entre oien estallidos, mutilados y deshechos.... ¡muriendo á la vez, como habían nacido!

Un grito angustioso, inmenso, salió de todos los labios, mientras á lo lejos, como estruendo de la fiesta, oíase cantar á los chiquillos:

"Ya no en quedan,
Ya no en quedan,
Ni cohetes, ni horrachetes,
Ni dines para palletas!

† ANDRÉS MIRALLES.

VALENCIA

Dice La Correspondencia de Valencia: El señor gobernador se halla decididamente resuelto a impedir que, con motivo de las próximas y siguientes elecciones, se cometan en la vía pública e inmediaciones de los colegios electorales las coacciones, amagos y tráfico de votos que parece han tenido lugar algunas veces, y para ello ha dado las mas energicas instrucciones a todos los agentes de su autoridad.

Propone así el señor gobernador, no solamente cumplir su misión de prevenir estos como los demás delitos, sino tambien reanimar el espíritu de las personas antes retiradas, al emitir sus sufragios, y que estos han de servir para expresar la verdadera voluntad electoral.

Merced a nuestros aplausos el Sr. Marqués si realiza este programa, limitando su acción en las próximas elecciones a mantener el derecho de todos. Esto es lo que el gobierno ha proclamado como regla absoluta e ineludible de conducta para sus representantes en las provincias, y esperamos que esto es lo que hará el gobernador de Valencia.

Lo que ayer llamó mas la atención respecto a las elecciones del próximo domingo, fue la explicación dada por El Noticiero confirmando nuestras noticias de haber sido eliminado el señor marqués de Castellfort de la candidatura liberal en el distrito de Alcoira-Alberique.

Asigura nuestro colega que aquel partido no ha cambiado de actitud y que insiste en su resuelta oposición al gobierno; dice que no hay inteligencia alguna entre el Sr. Sapiña y el señor marqués de Montorral, y explica de este modo lo ocurrido en el mencionado distrito:

En Alcoira, con gran arrogancia, se dispusieron a la lucha conservadores y liberales, presentando candidatura cerrada; unos y otros en muchos pueblos, olvidados de pelear y enmohecidos sus armas por falta de uso, temieron ver comprometida la tranquilidad material de que disfrutaban y que tan hondamente vieron perturbada un tiempo, y ante el temor de posibles complicaciones, quizás convenciéronse a los propios candidatos de la necesidad de imponerse algún sacrificio en aras de los intereses locales. Esto ha dado motivo a que el señor marqués de Castellfort haya rogado espontáneamente, que se le autorizase para retirar su candidatura, porque exento de ambición, ansioso de prestar servicios a su país, no quiere hacer sus primeras armas en política contrariando los deseos de algunos pueblos, donde por su arraigo y sus muchos medios, mayores obligaciones tiene contraídas; pero en esta actitud del Sr. Garrigues ni el partido liberal ha ejercido género alguno de presión sobre tan estimable amigo, ni ha obedecido a pacto, componiendo o arreglo, en lo que el Sr. Sapiña haya actuado.

Ofrecimos ayer acoger lealmente las explicaciones, que esperábamos, de El Noticiero, y no podemos hacer nada mejor que trasladarlas textualmente a nuestras columnas.

Ante la negativa de nuestro apreciable colega, no hemos de insistir en que haya pactos explícitos, para evitar la lucha en el distrito de Alcoira-Alberique. Pero se desprende de su manifestación que por conveniencia mútua, liberales y conservadores cercenaban las candidaturas acordadas, para que dicha lucha no se realizase. Esto dista mucho, respecto a los conservadores, de la guerra abierta que el gobierno impone a sus amigos de Valencia contra el partido liberal. No necesitamos decir que esta observación nuestra no reza con El Noticiero ni con el partido de que es órgano.

Dice también este periódico que los liberales lucharán en las elecciones de diputados a Cortes contra los candidatos encañillados por el gobierno, y en especial contra los de Alcoira y Játiva, Sres. Calabuig y Laiglesia.

La Correspondencia de Valencia indica que en el primero de estos distritos presentará su candidatura D. Manuel Sapiña, y en el de Játiva, D. Leopoldo Riu.

Pero como el porvenir nadie lo ha visto, El Noticiero concluye declarando que "ni para estas elecciones hay pactos, ni por hoy se vislumbra siquiera la posibilidad de rectificación alguna en las próximas de diputados a Cortes."

Eliaña, donde ha pernoctado, y esta mañana reanudará sus trabajos y su propaganda electoral en unión de los Sres. Testor e Izquierdo que saldrán de aquí con dicho objeto.

El capitán general, Sr. Lobo, marchará a Madrid, para asuntos particiarios, probablemente el domingo. Le acompañarán un ayudante y un jefe de Estado Mayor.

El martes próximo celebrarán los tradicionalistas la fiesta del 10 de marzo, llamada por ellos de los mártires de su causa. En uno de los templos de la ciudad, que no está todavía designado, se celebrará el funeral acostumbrado.

Hoy vendrá de Madrid, con objeto de asistir a una meeting republicano que se celebrará esta noche en el solar que ocupó en la calle de Ruzafa el Tivoli, el Dr. Escuder.

Este meeting lo han organizado los republicanos de coalición.

El Diario Oficial del ministerio de Marina dice que estando próximo a quedar vacante la plaza de capitán del puerto de Valencia, se avisa a los capitanes de navio de primera clase que quieran solicitarla, que podrán elevar las solicitudes documentadas antes de ocho dias, desde la publicación de este aviso.

Una comisión del Patronato de la Niñez Escolar ha visitado al prelado, habiéndole dado cuenta del feliz éxito de las gestiones realizadas para establecer un nuevo colegio parroquial de niños.

El señor arzobispo ha quedado complacido de la actitud de la expontaneidad con que el clero de la capital trabaja para el aumento de centros docentes de sana educación.

Hoy regresará de su excursión por Andalucía la estudiantina valenciana que fué a postular a beneficio de los barrios obreros.

En Córdoba, de donde salió ayer, fué despedida por los estudiantes cordobeses, profesores, autoridades y un público numeroso, con banderas y músicas, que dió muchos vivas a Valencia y a la Juventud Escolar.

Los estudiantes de los tres últimos cursos de Medicina de nuestra Universidad, que siguen la actitud de protesta de sus compañeros de Madrid, Barcelona y otros puntos, recibieron ayer un telegrama de los de Santander anunciándoles que habían adoptado el mismo acuerdo de no entrar en clase.

También recibieron una comunicación de la Unión Escolar de Madrid, con instrucciones sobre las resoluciones tomadas por los escolares que la componen, a cuya comunicación contestaron adhiriéndose a ellas y remitiendo los pliegos de firmas que se han de entregar al ministro de Instrucción pública.

Hoy se reunirá por segunda convocatoria la comisión municipal de Fiestas y Plazas, con objeto de solventar algunas dificultades que se presentan en virtud de la circular Maura, para el pago de las facturas pendientes del pasado Carnaval.

El alcalde firmó ayer dos escrituras, una para el pago a D. Enrique Trénor del último plazo de la expropiación de la casa llamada del Marmolista y chalet de Villalba, cuyo importe de 73,000 pesetas fué cobrado en obligaciones del Ensanche, y otra sobre venta a D. José Peris Labradero, de una parcela del camino de la Parreta, importante 2,957.70 pesetas.

Esta tarde, a las tres, se examinará en el Instituto el tribunal que ha de examinar a los aspirantes a la plaza de jardinero segundo del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento de Náquera ha resuelto dar el nombre de nuestro inolvidable colega en la prensa D. Gonzalo Julián a la calle de aquel pueblo en que habitó el distinguido letrado, y colocar una lápida en el mencionado edificio.

Se nos ruega llamemos la atención de los propietarios de casas inscrites en la Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de edificios de Valencia, acerca de la reforma de los Estatutos que se proyecta, por virtud de la cual, se introducirán novedades de bulto, que conviene examinar con detenimiento. Importa, pues, en gran manera a los asegurados enterarse del citado proyecto, que está de manifiesto en la secretaría de la Sociedad, plaza de la Figuereta, y asistir a la Junta general que para su discusión se celebrará en el indicado punto el próximo domingo 8 de los corrientes, a las diez de la mañana.

La Comisión provincial ha informado favorablemente el proyecto para el establecimiento en varios puntos de la capital de chalets de necesidad, y hoy será remitido el proyecto con el informe al Ayuntamiento.

Un vecino de Ruzafa ha recogido a un niño de 10 años, llamado Vicente Pavia, que, huérfano, vagaba por la huerta, sufriendo mil privaciones, y presentada la criatura al gobernador civil, éste ha dispuesto su ingreso en la casa de Misericordia.

darle a conocer este magnífico producto, cuyos resultados no pueden ser mas satisfactorios. Informará sobre la forma de emplearla y precio de la "Antimicrovina", D. Angel Moliner, calle de Liria, 3, Valencia.

Para géneros de punto, los fabricados por las máquinas que construye La Fabril Valenciana. Torno de San Cristóbal, núm. 4 (junto a la calle de la Paz).

Ya no temen las madres la dentición difícil de sus pequeños. Administrándoles la Dentina Canizares, les verán en breves horas salvos de tan terrible dolencia. Una peseta caja, Caballeros, 63, farmacia.

Hermosura de la boca y bella dentadura siempre sostenidas Licor del Polo, el mejor dentífrico.

CARIDAD.—La implora de las personas piadosas una anciana de 80 años, que se encuentra enferma y en la mayor necesidad. Habita, plaza del Esparto, 7, portería.

Crónica religiosa En la parroquia de San Miguel y San Sebastián se celebrará mañana, a las diez, la fiesta que el gremio de Sogueros viene dedicando anualmente desde el año 1874 a Santo Tomás de Aquino. Predicará D. José Pascual.

Ha sido nombrado beneficiado de la parroquia de Santa María de Alcoy, el presbítero D. Manuel Gadea Vicent.

En los cepillos instalados en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín, se han recontado para el Pan de San Antonio, desde el 21 al 28 de febrero último, 88'65 pesetas, que, unidas al sobrante anterior de 1.089'44, forman un total de 1.178'09 pesetas, habiéndose repartido 900 libras de pan, que han costado 117 pesetas, y quedando un sobrante en caja de 1.061'09.

Crónica suplicial Nuestro compañero en la prensa y concejal del Ayuntamiento, D. Vicente Avilós, ha contraído matrimonio con la bellísima señorita doña María de los Desamparados Guillem, habiendo salido el nuevo matrimonio para Barcelona, donde se propone pasar la luna de miel, que le deseamos imperdable.

Crónica mortuoria Falleció ayer, víctima de una enfermedad crónica, la respetable señora doña Josefa Mompó y Plá, esposa de D. Juan Bautista Mompó y Mompó, dejando un vacío irracible en el hogar donde su bondad y sus virtudes la habían hecho tan querida para todos los suyos. Le enviamos nuestro sentido pésame al desconsolado viudo y a sus santos hijos, lo mismo que a D. Juan Bautista Mompó, hermano de la difunta.

Ayer mañana se celebró en la Basílica, con la solemnidad de costumbre, una misa de cuerpo inscripto por el alma del canónigo doctor don Francisco José Cerdá.

En el centro del coro se colocó el túmulo del Cabildo, cantándose la misa de Requiem por la capilla de música, y ofició el dean doctor Cirujeda y Ros, despidiendo el duelo los canónigos don Enrique Julia y D. Miguel Camps, y los sobrinos del finado D. José Catalá, presbítero, y D. Eugenio Cerdá.

Reiteramos a éstos nuestro sincero pésame.

Noticias militares Los jefes y oficiales de la guarnición han acogido con entusiasmo la circular que les ha dirigido la autoridad militar superior, referente a la suscripción para erigir un mausoleo a la memoria de los soldados muertos en las campañas de Ultramar. Desde luego, todos, proporcionalmente, contribuirán a tan patriótico objeto con una cantidad.

En el tren mixto de Madrid llegaron ayer, procedentes de Lora y de Murcia, los reclutas destinados a la guarnición de Zaragoza, para cuyo punto salieron por la tarde.

Tribunales En la Sala de lo civil se vió ayer un pleito de mayor cuantía, procedente del juzgado de Alicante. Informó por parte de los apelantes doña María Ribes y otros, nuestro compañero en la prensa D. Viriato E. Oliver.

En la sección primera y ante el Jurado de la capital se vió ayer la causa instruida contra José Clemente Serrano, autor de la muerte violenta de Marco Rodrigo, ocurrida el 10 de agosto último en el Mercado Central. El hecho de autos ocurrió de la manera siguiente: A las nueve de la mañana del referido día, el Marcos Rodrigo, que era pasador de frutas, se dirigió al café conocido por el al Tío Nelo, situado en aquella plaza, y después de hacer algún consumo y tomar varias copas de aguardiente, insultó y agredió al dependiente del establecimiento José María Clemente Serrano, que se vió obligado a arrojar a la calle al laborator. El Marco, sacando inmediatamente un cuchillo de grandes dimensiones, se abalanzó sobre su contrario, cayendo ambos al suelo luchando, y una vez en tierra, Clemente Serrano consiguió apoderarse del arma, olivándose en el pecho del provocador. La refriega, sin embargo, como resultó también con lesiones un muchacho llamado José Calatayud. El matador fué conducido al Hospital provincial, donde se le curaron varias heridas en los brazos, un mordisco en el pecho y un corvo en la mano derecha, ocasionado al apoderarse del cuchillo del Marco. La prueba testifical fué favorable al procesado, por lo que el fiscal Sr. Aguilar modificó sus conclusiones provisionales, retirando la acusación respecto a las lesiones inferidas a José Calatayud, y sosteniéndola en cuanto al delito de homicidio, en el que apreció las circunstancias atenuantes de arrebató y obcecación y haber provocado la agresión el hoy interfecto. El letrado defensor señor Vives Liera alegó la eximente de defensa propia en su discurso.

El fallo del Jurado fué de inculpabilidad, y en su consecuencia, la Sala absolvió libremente al procesado.

Ante el Jurado de Alcoira comparció ayer Tomás Sanjuán Perelló, como autor de la muerte violenta de D. Bernardo Sanjuán Palau, ocurrida en Alcoira el día 7 de octubre del año 1902. El Bernardo Sanjuán había amenazado de broma, al parecer, varias veces, y arma en mano, al procesado, cuando el día de autos, encontrándose ambos en una barbería establecida en la calle de San Juan, de Alcoira, se suscitó una disputa entre Bernardo y Tomás, los cuales estaban embriagados. Salieron a relucir las armas, y el procesado disparó sobre el interfecto un tiro de pistola, produciéndole una herida en la frente, de la que falleció al poco tiempo. Mantuvo la acusación el teniente fiscal D. Millán Diaz. La defensa, a cargo del letrado D. Vicente Duardé, sostuvo que su patrocinado obró con descuido y negligencia grandes, y en estado de embriaguez no habitual. Así lo reconoció el Jurado en su veredicto, y el tribunal de derecho dictó sentencia condenando solamente al procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Círculos y Sociedades En la Academia Médico-Escolar del Ateneo Científico, disertará esta tarde, a las seis, el distinguido alumno Sr. Pastor Reig, desarrollando el tema "Nuevo criterio acerca de la biología del bacilo de la tuberculosis". El acto, que será público, será presidido por el doctor D. Juan Bartrul, catedrático de Medicina, y tendrá carácter esencialmente práctico, pues se exhibirán por medio de proyección, numerosas preparaciones del doctor Ferrán (de Barcelona) relativas al tema.

LA POSADA MALDITA POE LUIS NOIE Un elegante tomo de 388 páginas, 60 céntimos de peseta. De venta en la Administración de este periódico.

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS PASTILLAS MORELLO Sociedad Valenciana de Electricidad.

Obras importantísimas El corresponsal de uno de los periódicos vespertinos escribía ayer desde Pedralva la siguiente carta: "La Sociedad Valenciana de Electricidad, que está realizando en este término y en el de Villamarchante importantísimas obras para montar una gran central hidro-eléctrica, ha celebrado estos dias uno de esos acontecimientos que han de llenar de satisfacción a sus directores y también a cuantos se interesan por el pronto y feliz término de la empresa colosal que se ha propuesto tan prestigiosa Sociedad llevar a cabo.

Me refiero a la terminación de la perforación de uno de los grandes túneles que componen el canal que están construyendo los contratistas don Pablo Pedrosa y D. Pedro Pablo Martín. Con una precisión matemática, con una exactitud que maravilla, se verificó el martes 3 del corriente. La túnel a que aludo, que es mayor de un kilómetro, y las grandes dificultades que el terreno presentaba, hubieran podido justificar cualquier encuentro de las dos brigadas que trabajaban por los dos galerías en sentido opuesto, ha sido, como antes digo, tan exacto, tan preciso, que es difícil, si no imposible, marcar hoy, aun por los mismos mineros, el punto de encuentro.

Como en casos análogos ocurre, el entusiasmo fué grande, y la gente obrera disfrutó de espléndido extraordinario con que fué obsequiada por la Sociedad y por los señores contratistas, teniendo un día de asueto que pasó alegremente saboreando suolenta comida.

Con este túnel son ya tres los que tiene perforados esta obra, faltando solo un túnel, también importante, cuya terminación será tal vez en este mes, a juzgar por lo adelantados que están los trabajos y por el empuje con que se llevan. La magnitud de la empresa que la Sociedad Valenciana de Electricidad realiza, será muy pronto apreciada y encomiada, siendo verdadera lástima que por la excesiva modestia de tal entidad, incomprendible en estos tiempos, se desconozca tal vez por gran parte de Valencia, que aquí, en este hermoso rincón de la provincia, está ejecutándose una obra que dudo haya otra en España y pocas en el extranjero que la igualen, y que Valencia disfrutará muy pronto de las inmensas ventajas que dicha entidad industrial ha de proporcionarle, ya que, según tengo entendido, a esa hermosa ondad destina la energía eléctrica que ha de producir.

A las muchas felicitaciones que estos dias han recibido los inteligentes ingenieros de la Sociedad D. Luis Vila Moreno, D. Antonio Lombart y de Cova y D. Joaquín Coloma, y también el ilustrado representante de los señores contratistas en las obras y director técnico de la contrata D. Julio Vila, me la mía muy entusiasmada, proponiéndome, señor Director, seguir informando desde las columnas de su popular diario a sus numerosos lectores de la marcha de estas obras, onyo fin todos confiamos se alancee en este mismo día.

[Ojalá que hubiera muchas empresas como ésta, otra sería la suerte de esta pobre España!]

A las anteriores noticias podemos añadir que llegará dentro de poco el material eléctrico de esta gran instalación, el cual se está construyendo en acreditadísimas fábricas del extranjero.

Los informes del corresponsal respecto al término de las obras coinciden con los nuestros, esperando que muy pronto comience a funcionar la nueva fábrica.

Boletín bursátil La prensa de Valencia no se ocupa del mercado local de valores públicos. La nueva revista que ve la luz en Madrid, con el título de La Actualidad Financiera, dedica a estos asuntos especial interés y tiene corresponsales en provincias para que le informen.

El de Valencia da las siguientes noticias, que por ser de fecha bien reciente no han perdido su interés. Dice así: "2 de Marzo de 1903.—Debido, sin duda, a las dobles tan caras, tanto en Interior como en Amortizable, se han asustado los tenedores de estos valores y notase gran abundancia de papel. Se ha llegado a operar hasta 7820 en Interior y 9750 en Amortizable. En los valores locales ocurre todo lo contrario, pues para ellos hay siempre plétora de dinero. Se registran durante la semana operaciones en obligaciones provinciales de Carreteras a 107'00; ídem Hipotecarias de la Nueva Carrel a 107'75; ídem Sociedad Hidro-Eléctrica a 102'25. Para los restantes valores, y en especial para las obligaciones municipales (4.ª y 5.ª emisión), hay siempre dinero y gran escasez de papel.

Siguen los capitalistas valencianos haciendo compras de acciones de tabacos, los que forzosamente han de traerse de la Bolsa de Madrid. Continúa en aumento la exportación de la naranja, entre cuyos productores reina gran animación.—J. P."

PRINCIPAL La compañía de Manuel Llorens puso anoche en escena Los corridos, Los hugonotes y Los dos rosos, obras ya conocidas, y que, como siempre, gustaron por ser las tres de corte cómico, especialmente la segunda, en que se distinguió mucho el Sr. Llorens en su papel de padre de familia.

En breve se pondrá en escena la graciosa comedia Los hijos artificiales, que la temporada anterior estrenó con éxito franco la compañía de Emilio Thuillier.

RUZAFÁ Mañana se estrenará en este teatro la zarzuela en un acto Los tiempos, original de los señores Feandáez Shaw, Eusebio Blasco y el maestro Giménez.

APOLO Anoche se vió muy concurrido este teatro-circo, cosa no de extrañar, pues era día de moda y además debutaba Mr. Alfredo con cuatro elefantes de Milre. C. de Valsois.

Este número del programa fué muy aplaudido, pues dentro de este género de espectáculos ya vistos, ofrece alguna novedad. Los cuatro elefantes Carlos, Mimi, Therese y Retz, evolucionaron a la voz del domador e hicieron algunos ejercicios de gran dificultad. Este número, creemos que ha de ser el clou todas las noches.

Como las noches anteriores, fueron muy aplaudidas la bella "Reine d'Espérance, en sus juegos de prestidigitación, el equilibrista monseñor Arnesen y la familia colista Anoiolloti. Las pequeñas de esta familia recogieron de la pista un centenar de monedas de cobre.

La peste de 1647.—La situación de los enfermos. Sin sepulchros.—La peste en el Palacio Arzobispal.—Un aviso del cielo.—Procesión del Corpus fúnebre.—Los que se libraron del contagio.—Donde se cobó la enfermedad.—Dos imágenes milagrosas.—La peste en Liria, Benaguacil y Alcira.

Continúa la relación de la terrible peste que asió a Valencia el año 1647, que comencé en mi último artículo: "La situación de los enfermos era lastimosísima. Al principio iban los médicos de la ciudad a casa de aquéllos, y tras de ellos iban las comisiones encargadas de dejarlos, todo lo necesario; pero luego el servicio se hizo muy difícil. Los sepultureros acudían a recoger los fallecidos, mas llegó momento en que la peste acabó con todos los enterradores de las parroquias, y para salvar el conflicto se libertó a muchos esclavos que desampararon este oficio, todos los cuales murieron, excepto uno, que había pertenecido al conde del Real, y el cual, cuando concluyó el contagio, con muchos dolones, se trasladó a Túnez, donde vivió el resto de su vida muy holgado.

A primeros del año 1648 picó la peste en el Palacio Arzobispal, siendo las primeras víctimas algunas criadas de Su Ilma. No se redujo a esto, sino que la mortífera enfermedad tocó al ilustrísimo Sr. D. Fr. Isidoro Aliaga, meritorio arzobispo de esta ciudad, el cual fué uno de los mejores prelados que han gobernado esta diócesis. La enfermedad fué corta y a ella subió como en insignie varón, siendo enterrado por su disposición en la capilla de San Luis Bertrán del convento de Santo Domingo de Guzmán.

En una calle que llamaban del Bau, de la parroquia de San Martín, todas las casas sufrieron los rigores de la peste, salvándose solo doce personas.

En la plaza de las Barcas vivía una señora viuda, de gran posición, con dos hijas. Al aparecer la peste tomó la devoción de hacer decir todos los dias tres misas, una por ella y las otras por sus hijas, en la capilla de San Antonio de Pádua del convento de San Francisco, para verse libre de la enfermedad. Pasados algunos meses desconfió esta devoción y poniendo en grave trance a una de las hijas. Comprendió el peligro que aquello era un castigo del cielo a su desconfío, y reanudó su devoción con constancia. Así era, pues la enfermedad se alejó entonces.

No obstante la aflicción en que se hallaba la ciudad, el día del Corpus se hizo la solemne procesión de todos los años. La gente que acudió a verla fué tan poca, que en la plaza del Mercado solo había siete personas, de las cuales murieron, durante el paso de dicha procesión, dos.

Lo que hubo más de admirar, es que en esta peste no murió ningún caballero, ni tampoco ninguna monja. Para estas se había dispuesto un hospital en el convento de Ntra. Sra. de la Esperanza, y no permitió el Señor que sus esposas dejaran sus domicilios y fuesen a casa extrana.

En cambio, los frailes sufrieron mucho, lo cual no es de extrañar, porque todos se hallaban al servicio de los enfermos. Solo de la religión de San Francisco, murieron 64.

Los mas castigados fueron los plebeyos, y esto lo explican los médicos, diciendo que la enfermedad dimanaba del trigo, que se hallaba podrido, y el cual no podían menos de comer por no permitirles su posición otra cosa. El número de víctimas fué de 14,000.

En el convento de San Juan de la Ribera hay una devota imagen del Eeje-Homo, el cual Lloro aquel año, anunciando los males que había de padecer Valencia en este contagio. Esta imagen se halla en la escalera.

También es tradición constante entre los parroquianos de San Nicolás, no haber muerto de peste ningún devoto de una milagrosa imagen de María, que se venera en aquella iglesia. Todos los años, el día 30 de noviembre, se celebra una fiesta a dicha Virgen.

Casó la enfermedad en Valencia por noviembre de 1648; pero entonces se extendió mas por el reino.

En la villa de Liria murieron casi todos sus vecinos, y los que pudieron escapar buscaron refugio, unos en el beaterio de San Miguel, en el cual no enfermó ninguna beata acogida, y otros en los montes. En Benaguacil solo sobrevivieron 13 personas, y así por el estilo en las villas y lugares de aquellos contornos.

Alcira fué también de las poblaciones azotadas. Suoombieron unos ochocientos apesados, librándose los demás vecinos de la muerte, por que se retiraron al valle de la Murta, donde no penetró el contagio.

Terminaré esta relación consignando el número de víctimas que, según cálculos, ocasionó esta peste en el reino, y que fué el de 30,000. Y si, lector, dijeres ser como como me lo oí contar te lo cuento.

JUAN DE ANTAÑO.

LIBROS NUEVOS Memoria dirigida al Excmo. señor ministro de Gracia y Justicia, por D. Emilio Pozuelo y Lara, registrador de la propiedad de Torrente, Valencia.

Cumpliendo lo preceptuado por un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, el señor Pozuelo de Lara escribió la Memoria, que luego ha impreso, y uno de cuyos ejemplares ha tenido la atención de remitirnos. El trabajo de Sr. Pozuelo es verdaderamente notable, tanto por su extensión, como por la manera de estudiar las cuestiones que en él se tratan. Es, como lo titula justamente el autor, una crítica de las instituciones hipotecarias, en la cual aparece, en primer término, estudiado el Registro de la propiedad de Torrente, y luego el juicio respecto de la institución de los Registros en general. En esta segunda parte hace el Sr. Pozuelo una deteniáda comparación entre la ley existente y la que el Sr. Pozuelo se coloca en punto firme para su crítica: hace ver la farragosa y retórica legislación que en este asunto, como en todos, domina, que no parece sino que todavía esté nuestro espíritu legisla bajo los horribles formalismos del siglo XVII, y después hace notar los beneficios de leyes prácticas, singularmente en el hipotecario, poroeredito, y mas especialmente al hipotecario, limitando de manifiesto las excelencias de la legislación norteamericana y alemana.

En suma, un trabajo notable, que pone de manifiesto lo que ha estudiado el Sr. Pozuelo.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Un buen consejo
salva una vida



NINE MONTHS

Madrid 24 de abril de 1902.

Mi hijo Angel, de siete años de edad, cogió una bronquitis, que se complicó, por enfriamiento de los intestinos, en tisis abdominal, lo que nos hacía temer perderle en breve plazo. Un paciente me aconsejó darle la Emulsión Scott, y desde el momento que empezó con ese remedio, notamos una mejoría. Después de usadas unas cuantas botellas, la mejoría del niño era tal, que nadie le hubiera creído el mismo. Actualmente está radicalmente curado, sano, robusto, come con mucho apetito, y sus intestinos funcionan con regularidad. Su padre agradecido.

MANUEL LOPEZ. Calle Rio, 16.

Resfriados. Si se les descuida, engendran todo un séquito de males, que generalmente conducen a la tisis. ¿Por qué no desaloja V. de su pecho ese resfriado que le oprime? La Emulsión Scott lo hará por V., evitándole la opresión del pecho, la fiebre, los sudores y la pérdida de fuerzas que resultan de un resfriado descuidado.

La Emulsión Scott cura—las inflamaciones y sustituciones no curan. Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exijase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la mas perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Mares, calle de Valencia, núm. 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franco.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

GUANO INGLÉS

MARCA EAGLE.—Primeras materias para la fabricación de ABONOS QUÍMICOS.— Fórmulas especiales para cada clase de tierras y cultivos. SALVADOR UBEDA Don Juan de Austria, 15, entresuelo.—Valencia



PERFUMERÍA, bisutería y novedades; San Vicente, 2, chaffán y Santa Catalina, 1 y 3.

LA DEUDA FRANCESA

Un nuevo empréstito.—Lo que debe Francia.—El déficit.

Con motivo de haber anunciado el ministro de Hacienda de la vecina República, la necesidad de que se le autorice para contratar un empréstito a fin de sufragar los déficits de los últimos presupuestos, estudian los periódicos franceses las Memorias de las comisiones parlamentarias de presupuestos y analizan el importe de la Deuda.

Recapitulando sus observaciones, se puede fijar la cifra de la Deuda francesa en los siguientes términos:

Deuda consolidada...	21,366,791,733 francos.
Deuda amortizable...	7,490,886,051 —
Deuda flotante...	1,401,401,290 —
Deuda vitalicia...	8,400,000,000 —

38,659,079,074 francos.

A esto hay que agregar la Deuda de los departamentos y de los municipios.

Según las publicaciones más recientes del ministerio del Interior, la Deuda de los departamentos se elevaba en 1899 a 478 millones, y la de los municipios, en 1900, a 3,848 millones, ó sea en junto 4,326 millones.

Agregando esto a la Deuda del Estado, resulta que el total que pesa hoy sobre los contribuyentes franceses se eleva a la enorme cifra de 42,985 millones.

No es esto lo peor, sino que en la citada Memoria de la Comisión del Senado se ve cómo anualmente ha ido creciendo la Deuda, no por causas accidentales é imprevisibles, sino por un desequilibrio permanente entre los ingresos y los gastos.

“La Deuda—dijo la Comisión—crecerá todavía en 1900 y 1901 en proporción considerable, y no es posible prever cuándo se detendrá ese movimiento ascensional. Así, la situación se agrava de año en año, y es ya hora de tomar medidas para remediarlo.”

La profecía se ha cumplido. Los déficits de 1901 y 1902 obligaban a Mr. Rouvier a solicitar autorización para consolidar unos 600 millones que pesan hoy sobre el Tesoro, y ya se dice que el déficit de 1903 será mucho mayor que los anteriores.

Comentando estas cifras, dice hombre tan competente como Mr. Jules Roche, que Francia es muy rica, laboriosa y económica, que está favorecida por la Naturaleza como ningún otro país del mundo; pero que el problema del Presupuesto no es solamente financiero, sino que se ha trocado en esencialmente político, y que si no sólo se alarman los intereses y se castiga a la industria y al comercio, sino que se carga cada día el Estado con nuevas atribuciones, queriendo que lo haga todo, lo único que éste hará será ir a la bancarrota.

El sepulcro de León XIII

Masaray, el escultor que mas celebridad goza en Roma y en Italia entera, es el artista encargado de esculpir la tumba de León XIII por mandato del mismo Papa.

El monumento será de mármol de Carrara, y lo coronará un león apoyado una garra sobre la tierra pontificia.

Las estatuas de la Fe, de las Sagradas Escrituras y de la Verdad adornarán el mausoleo, en el cual campearán las armas del Papa.

Debajo del león figurará lo mas notable del mausoleo, que es la inscripción dictada por el mismo León XIII: inscripción sublime y grande por su concepción y sencillez, y conmovedora por la humildad de quien la dictó. Dice así:

HIC. LEO. XIII. P. M. PULVIS. EST.

Aquí yace el Sumo Pontífice León XIII. Polvo es.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

París.—Cheque de banquero: 3415.
Londres.—Cheque de banquero: 3375.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 5, á las 16.

Deuda perpétua al 4 por 100 interior...	78 35
Deuda amortizable al 4 por 100...	97 57
Banco Hispano-Colonial (acciones)...	00 00
R.-C. del Norte de España (acciones)...	84 25
F.-C. de M. Z. Aliante (acciones)...	87 75
F.-C. de Orense (acciones)...	30 75
Cambios al París á 8 días...	34 40
Cambios al Londres, á la vista...	33 75

Telegramas de París del 5 de marzo, á las 15

4 por 100 exterior...	82 20	Metropolitán...	64 00
4 por 100 francés...	100 25	3 p. 100 por...	...
4 por 100 italiano...	00 00	Batellados...	...
4 por 100 ruso...	00 00	Primas ext. al 15...	...
4 por 100 turco D. ...	30 75	Primas ext. al 30...	...
Fio Tinto...	000 00	Primas Rios al 15...	...
R.-C. Norte...	220 00	Primas Rios al 30...	...
F.-C. Zaragoza...	346 00	Veremont...	3 75

Cotización oficial

Madrid 5, á las 15 45.

4 por 100 interior...	78 15	Banco de España...	484 00
4 por 100 exterior...	78 40	Tahaceras...	424 50
4 por 100 amortizable...	97 20	Cambios París...	33 90
4 por 100 carpa. provis. ...	37 10	París: 4 por 100 exterior	92 80

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Barcelona 5, á las 16 22.

4 por 100 interior...	78 25	Catalanas...	341 2
4 por 100 amortizable...	97 55	Mercantil...	00 00
4 por 100 exterior...	82 25	París: 4 por 100 exterior	92 80
4 por 100 turco D. ...	30 75	Madrid: 4 p. 100 interior	78 25
Orense...	30 70	Francia...	34 25
Colonial...	00 00	Libras...	33 75

Barcelona 5, á las 18 40.

4 por 100 interior...	78 30	Alicantés...	97 70
4 por 100 amortizable...	97 50	Catalanas...	84 00
4 por 100 exterior...	82 20		

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DEL EXTRANJERO

Sobre la triple alianza

París.—En la Cámara italiana de diputados interpelló al gobierno el Sr. Cirimeni, acerca de varias disposiciones contenidas en el tratado de la triple alianza, una de ellas referente al engrandecimiento del territorio austro-húngaro á cambio de compensaciones á favor de Italia.

Inglaterra compra buques

París.—El Almirantazgo inglés ha acordado la adquisición de los dos cruceros argentinos y de los dos cruceros chilenos que los respectivos gobiernos han resuelto enajenar.

La guerra en Marruecos

Tánger.—Correspondencias de Fez, fecha 27 del pasado, dicen que el ejército imperial combate combinadamente á las kábilas de Toul, Brans, Hanara y Senhya.

Dichas referencias confían en un próximo triunfo por parte del sultán, obtenido no sólo por la acción de las armas, sino por las promesas y regalos en dinero que el emperador ha hecho.

El pretendiente ha vigorizado sus huestes y cuenta con un numeroso contingente de fanáticos que le defenderán á todo trance contra cualquier género de asechanzas.

El sultán ha ordenado á los altos empleados palatinos que estén dispuestos para salir de Fez con él, después de celebrada la Pascua musulmana.

Esta resolución del sultán es muy diferentemente comentada.

Creer unos que la situación del emperador al intentar esta salida es desesperada, y otros, por el contrario, opinan que es una estratagema parecida á la puesta en práctica por El Roghi.

Repasando cuidadosamente todas las versiones oficiales que circulan respecto á la guerra en Marruecos, resulta que nos encontramos exactamente igual que el primer día de la rebelión.

La cuestión de Macedonia

Viena.—Mr. Koerber, contestando á una interpelación acerca del asunto de Macedonia, ha manifestado que las bases establecidas con ocasión de la visita de Mr. Lansdorff á Viena se encaminaban á mejorar la situación de las cosas, añadiendo que las potencias están decididas á que la Sublime Puerta cumpla sus compromisos y adoptará medidas energéticas á dicho fin, por lo que los cristianos deben abstenerse de realizar actos de violencia, los cuales darían á Turquía el derecho de represalias.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 5, á las 18 45.

Se ha celebrado esta mañana Consejo, bajo la presidencia del rey.

El Sr. Silvela ha enterado á S. M. de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer y de las reformas que piensa introducir el gobierno en las clases pasivas. Respecto á las cesantías de los ministros, ha dicho que el expediente está definitivamente resuelto por el ministro de Hacienda en contra del recurso entablado por el Sr. Urzaiz. Se ha ocupado de Marruecos, cuyas noticias son mas tranquilizadoras. La insurrección va decreciendo, aunque muy lentamente.

El ministro de la Guerra no ha asistido al Consejo por continuar indispueto.

El ministro de Marina desmiente que haya guardado en un cajón la instancia del Sr. Cano Manuel, capitán del puerto de Santander.

“La he recibido hoy—ha dicho—junto con la comunicación del Sr. Morgado, y la uniré á las restantes que figuran en el expediente. Estudio el asunto de la supresión del practicoje, pero antes debo resolver una importante cuestión, la de averiguar si mandan los capitanes de puerto ó el ministro de Marina. Tengo pruebas de carácter particular que me permiten asegurar que existe una confabulación. Por lo demás, las capitancias de puerto vacantes, han sido ya solicitadas; pero como di de plazo ocho días, resulta que no puedo acordar nada; pues las instancias que pueden venir ca fácil que tengan preferencia á las recibidas ya.”

El Consejo de Estado ya ha aprobado los presupuestos para acomodar los servicios del ministerio. A petición del Sr. Villaverde ha dividido el presupuesto en cinco partes. La primera, que trata de la normalización de servicios, la tiene ya el ministro de Hacienda, y creo que despachada, para llevarla al Consejo. En esta forma se irán aprobando las demás partes. Yo espero que dentro de este mes quede todo normalizado.

Quiero que los buques comiencen á realizar muy pronto su misión. No puedo ver que los jóvenes se paseen en tierra sin acordarse de los barcos. Esos jóvenes realizarán estudios individualmente, y una vez practicados irán á las maniobras, que tiene muchos deseos de presenciar el rey. Estas maniobras podrán celebrarse en otoño, y tal vez se efectúen en las costas de Levante.

Voy á hacer una amplia combinación de cargos, con la base de los generales Gariote y Ferrando, cuyos ascensos firmaré tan pronto como pese el novenario del fallecimiento del contralmirante Sr. Gómez Imaz.

Las noticias oficiales facilitadas por el ministerio de la Gobernación dicen así:

“La proximidad de las elecciones provinciales hace que muchos candidatos se acojan á las seguridades que para la libertad é independencia del voto da la reciente circular del Sr. Maura, siendo los primeros que han pedido la aplicación de la misma candidatos de oposición canalejista y romerista que luchan por Jaén y Gerona.

Asimismo, varios republicanos de Toro han pedido al gobernador de Zamora el nombramiento de delegados para dicho distrito.

El ministro de la Gobernación ha contestado á la consulta elevada por el gobernador de Zamora respecto á la petición de los republicanos, que debe prestarles todo el apoyo para garantizar la pureza del sufragio, debiendo advertirse que la misión de los delegados, así como la de la fuerza pública, se reduce á proteger á los notarios que intervengan en operaciones electorales para garantizar su seguridad personal.”

La otra nota dice así:

“Es inexacto que el gobernador de Jaén haya enviado ningún delegado á Valdepeñas. Dicha autoridad ha teleografiado negándolo en absoluto y añadiendo que ni siquiera conoce al alcalde de Valdepeñas.”

llarse indispueto. Otros, que por hallarse indispueto... con el Sr. Villaverde.

En los centros oficiales se asegura que se ha dado el caso de que un candidato canalejista, otro romerista y otro republicano, han pedido al gobernador civil de la provincia el cumplimiento de la circular del Sr. Maura, pidiendo envíe delegados á sus respectivos distritos.

Dícese que el auditor del departamento de Cádiz ha informado favorablemente las instancias de los capitanes de puerto del mismo, como hizo el del Ferrol, y que las instancias las cursa el capitán general á pesar de la recomendación confidencial en contrario que hizo el ministro.

Se añade (lo dice un periódico) que el ministro ha guardado en un cajón de la mesa la instancia del capitán del puerto de Santander, que fue ayudante de la reina.

Mañana se reunirán los Sres. Dato, Maura y marqués del Vadillo, que forman la ponencia del Instituto del Trabajo.

En la plaza de la Cebeda y en los demás mercados ha habido hoy alguna agitación. No ha pasado nada. Los mercados se han visto surtidos de frutas y hortalizas, en su mayoría sobrantes de ayer, pues los aparceros escribieron á sus proveedores que suspendiesen las remesas. El disgusto de las vendedoras va en aumento. La opinión está de su lado, pues las exigencias de los aparceros son exorbitantes. Se cree que de un momento á otro puede resurgir el conflicto. Las autoridades han adoptado algunas precauciones.

Se ha descubierto un desfalco cometido por el habilitado del gobierno civil. Asociende á 102,000 pesetas. Sustraía el dinero para adelantar pagas con intereses crecidísimos. Se le ha obligado á dimitir. El inspector Sr. Pomés ha declarado que entregó 10,000 pesetas al citado habilitado.

Los estudiantes de Medicina persisten en su actitud. Hoy tampoco han entrado en clase. Han visitado las redacciones de los periódicos para protestar de las reformas en el plan de estudios.

En el preámbulo del decreto concediendo plazas gratuitas en la Escuela Naval á los hijos de Isaa Peral, se recuerda la relevante personalidad que aquél alcanzó mereció á su talento, desinterés y laboriosidad, que quizá aceleraron su muerte.

Se dispone también que en lo sucesivo, la concesión de estas mercedes se haga por real decreto, en vez de real orden.

Cádiz.—En breve se verificarán en el Polígono de Torregorda las pruebas del nuevo proyectil de cañón Gonzalez Rueda. El inventor, que se halla en Francia, llegará en breve á esta capital.

Córdoba.—La estudiantina valenciana ha marchado á Valencia. La despedida ha sido entusiasta.

Barcelona.—Hoy no ha entrado en clase ningún estudiante de Medicina. Mañana les secundarán los de farmacia. El Rector desapruaba la conducta de los escolares. Estos han teleografiado á sus compañeros de Madrid suscribiendo la protesta por ellos redactada y aceptando el concurso que les han ofrecido por medio de carta.

Los obreros carpinteros huelguistas han hecho parar los trabajos en algunos talleres de ebanistería. El gobernador está dispuesto á evitar ocasiones. Probablemente mañana se desatarán en huelga los aparceros de varias fábricas.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

De interés para Valencia

Madrid 5, á las 22 50.

Los senadores y diputados por Valencia que se encuentran en Madrid, se reunirán para acordar la forma de interesar al ministro de Instrucción pública, Sr. Allendesalazar, que acija con cariño y resuelva favorablemente las instancias del Ayuntamiento de esa capital, pidiendo la creación de una Escuela superior de industrias y la autorización para seguir subvencionando la Escuela de Bellas-Artes.

La Exposición de San Luis

El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, acompañado del presidente del comité de la Exposición Universal de San Luis de Potosí, visitó hoy al ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, señor marqués del Vadillo, exponiéndole el deseo de dicho comité de que España concorra á la mencionada Exposición. El marqués prometió que España tendrá la debida representación.

El Nuncio en Palacio

El Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Rinaldini, cumplimentó hoy á los reyes y á los príncipes de Asturias, devolviéndoles las visitas de felicitación que recibió con motivo del Jubileo del Papa.

El monumento nacional

Hoy se reunió la comisión que entiende en el proyecto de monumento nacional destinado á honrar la memoria de los españoles muertos en las campañas de Cuba y Filipinas.

Después de examinar los bocetos presentados acordó declarar desierto el concurso y abrir uno nuevo.

La capitania general del Ferrol

El contralmirante D. Ricardo Fernández y Gutiérrez de Celis tardará unos días á tomar posesión de la Capitania general del departamento del Ferrol. Mientras tanto seguirá desempeñando interinamente el cargo el general Pita de Veiga.

Desgracia

El primogénito de la duquesa de Fernán Núñez, señor marqués de la Mina, Montero mayor de varios amigos en la Venta de la Rubia. Tropezó el caballo que montaba el marqués, y éste fué despedido de la silla, fracturándose el homoplato izquierdo y produciéndose varias contusiones.

La familia real, en cuanto se enteró de la desgracia, envió á preguntar por el estado del ilustrado prócer, interesándose mucho por su salud.

Bonifacio Pinedo

El actor Bonifacio Pinedo se encuentra algo mejor.

Invitación

El ayuntamiento de Palma aprovechará la ocasión de pasar Mr. Loubet, cuando haga el anunciado viaje á Argelia, para invitarle á que visite la isla de Mallorca.

Anoche se repitió el poco edificante espectáculo. Los concejales llamáronse grunjas y otras lindezas. El alcalde vióse precisado á suspender la sesión.

Rumor desmentido

En la Bolsa circuló hoy el rumor de que había dimitido el Sr. Villaverde. No hay que decir que á las dos horas había sido desmentido rotundamente.

Quebra

Madrid 6, á las 1 30

En los circuitos financieros se asegura que en la quebra de una importante Sociedad bancaria de Londres realizada hace unos días, y de la cual dió cuenta *El Imparcial*, figuran como perjudicados además del príncipe de Gales y otras personas de la familia real inglesa, los españoles Sres. Moragües, general Weyler, marqués de Apezteguia y otros. Las cantidades que tenían estos depositadas eran de mucha consideración.

Visita

Madrid 6, á las 2.

El ministro de la Gobernación, Sr. Maura, visitó, acompañado del Dr. Pulido, el nuevo edificio destinado á Hospital Oftálmico. Para su sostenimiento se necesitarán 190,000 pesetas anuales.

Huelga en "La Felguera"

Según dicen de Oviedo, se generaliza la huelga en "La Felguera".

España y Sajonia

Comunican de Dresde que el rey de Sajonia recibió al embajador español, D. Angel Ruata, quien presentó sus credenciales.

Meeting

En Vigo celebraron un meeting los ferroviarios, acordando persistir en la huelga.

Incendio

En Gibraltar un terrible incendio ha devorado unos depósitos de coloniales y una tabaquería inmediata. Ambos establecimientos eran propiedad de españoles. Las pérdidas son de muchísima consideración. No ocurrieron desgracias.

Noticias de Fez

Madrid 6, á las 2 25.

De Tanger telegrafían lo siguiente:

Se ha recibido una importante carta de Fez, fechada el 1.º de los corrientes, la cual contiene interesantes detalles de la batalla de Senhacha.

Dice que el jueves, 26 de febrero, durante la noche las fuerzas de El Roghi sorprendieron ó una división imperial mandada por Bu-Hamed, resultando por ambas partes muchas bajas, si bien los imperiales sufrieron mas bajas que los rebeldes.

Repuestos aquellos y ayudados por otra columna volvieron al combate, derrotando completamente á los de El Roghi, matando á muchos y cogiendo el campamento del jefe, incluso el arsenal que usaba y muchas municiones.

Los leales ocuparon las montañas de Senhacha, no cesando un momento la persecución contra los rebeldes.

Estos perdieron, además, dos cañones que habían cogido antes al ejército del sultán.

El pretendiente huyó. Los imperiales le mataron dos caballos, pero logró salvarse montando un tercero que le facilitaron sus partidarios.

La lucha la presenciaron los hebreos conductores de municiones.

Como resultado de esta batalla, entraron en Fez 80 cabezas cortadas y 43 prisioneros.

Varias kábilas rebeldes solicitan perdón del sultán.

Crimen

Madrid 6, á las 2 50.

Comunican de Cartagena que en San Javier se ha cometido un crimen. El vecino Ginés Infante Delgado ha sido hallado en su domicilio con la cabeza destrozada á martillazos. La autoridad ha ordenado la detención de la esposa, por suponerla autora del crimen.

Del campo de Melilla

Según telegrafían de Melilla, en el campo se ha recibido una carta del príncipe Muley Arafa, disponiendo que el segundo día de la Pasana (11 del actual) salgan, al mando de El Amrani, los contingentes de las kábilas, con dirección á Tazza. Muley Arafa se les uniré en el camino.

También el sultán ha enviado una carta á los rifeños participándoles que el mismo día saldrá de Fez al frente del ejército para tomar á Tazza.

Consejo de guerra

Madrid 6, á las 3 15.

Hoy se celebrará en Sevilla un Consejo de guerra contra un individuo que el día de Navidad mató á una guardia civil del puesto de Cazalla, el cual intervino en una riña que sostenían dos hermanos con el agresor. El fiscal le pide la pena de muerte.

La salud del Papa

Las noticias alarmantes sobre la salud del Papa son inexactas por completo, pues Su Santidad ni siquiera ha guardado cama, se ha dicho. El lunes ó el martes recibirá León XIII á las peregrinaciones inglesa y belga.

Nuevos correos de Fez

AVISOS

En el negocio de intermediación del Ayuntamiento se re-

El número de "Alrededor del Mundo, de hoy, trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Publicaciones

El número de "Alrededor del Mundo, de hoy, trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

El distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.
Defunciones: Ninguna.

Boletín religioso
SANTOS DE HOY.—San Olegario, arzobispo de Terragona.

En honor al Patriarca San José
En San Estebán, a las cinco de la tarde se celebra el ejercicio del trono...

OBSERVATORIO METEOROLOGICO
DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA
5 de marzo de 1903.

Observaciones astronómicas de hoy
El sol sale a las 6 horas y 27 minutos, y se pone a las 5 y 50.

SECCION COMERCIAL
Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 5 de marzo de 1903.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
El día 16 de marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cádiz, al vapor

LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 del actual saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, al vapor

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA
El 11 de marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, al vapor

LÍNEA DE FILIPINAS
El día 26 del actual saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, al vapor

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
El día 2 de marzo saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, al vapor

LÍNEA DE CANARIAS
El día 17 de marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, al vapor

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO
El día 25 de marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, al vapor

LÍNEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes.

MALES SECRETOS
Enfermedades de la Vejiga.

VINO de Quina y Hierro
JARABE de GRIMAULT Y C.

JARABE de GRIMAULT Y C.
Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER.

MALES SECRETOS
Enfermedades de la Vejiga.

MELLIN'S FOOD

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1900
Alimento de Mellin para niños y enfermos

El Lacto-Glicose de Mellin ó Alimento Lactífero
Es la misma preparación que el Alimento de Mellin, pero con la leche pura y fresca de vaca agregada durante el proceso de fabricación.

ESTOMAGO ARTIFICIAL
Los vómitos, náuseas, acidez, indigestión, pesadez, gases de boca, bilis y dolores de estómago, cefalalgia y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ZÓMOTERAPIA
EL ZÓMOL PLASMA MUSCULAR
PREPARADO EN FRÍO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

CARIDAD
La solicitud una pobre viuda que se encuentra en la mayor necesidad, con cuatro hijos, y el mayor, de 21 años, que es el único sostén de la familia, se encuentra gravemente enfermo en cama hace tres meses, por falta de recursos y de alimentos. Solicita a las almas piadosas visiten dicha familia y la socorran.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES
Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

LA FABRIL VALENCIANA
Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son: TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO FIJO MENSUAL PARA RIO JANEIRO Y SANTOS
El vapor

PIEMONTE
saldrá el día 8 de marzo directamente de este puerto para dichos puntos, admitiendo carga y pasajeros.

LA RODA Hermanos
Contramuelle, Grao

LUSTRE de Almidón de BORRÁS
Preparado especial para el planchado; indispensable en uso para conservar la ropa.—Fíjase en todas las droguerías, ultramarinos y comercios análogos.

VIAS URINARIAS
Curación pronta y radical de la Hemorragia (purgaciones) gonorréas, flujos blancos, irritaciones y catarras de las vías urinarias, ulceras en la matriz, estrecheces, etc., por las Grajeas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco, 10 reales

REGENERADOR DE LA SANGRE
HIERRO DE LERAS
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

SE NIQUELAN
ALQUILERES
SE alquila un entresuelo de la casa núm. 9 de la Alameda. Darán razón en el principal de la misma.

VENTA
de una finca en BÉTERA
Compuesta de una casa con dos pisos, corral, noria y huerto de dos hectáreas de terreno de mariduro, además un campo de 22 hectáreas de secano plantado de olivos y viña; dicha finca linda por N. camino de la Torre, M. Bañista Inglés, L. don Federico Pascual y P. Vicente Fuentes. El corredor colegiado D. Cecilio Minoz, que habita plaza Benicarlón, 3, dará razón de precio y condiciones.

MODISTA
Corta parisiense.—Prescos económicos, Calle del Pintor Domingo, 13, 3.º

BUQUES
Servicio regular de vapores Para Bristol y Cardiff

PARA NEWCASTLE
El BRITON cargará el lunes 9 del actual.

PARA LONDRES
El BERILL saldrá el miércoles 11 del actual.

PARA HAMBURGO
El CHOS cargará el jueves 12 del actual.

PARA AMBERES
El AUSTRALIA cargará el sábado 7 del actual.

PARA LIVERPOOL
El PALERMIAN cargará el lunes 9 del actual.

PARA GLASGOW
El STROMBOLI cargará el martes 10 del actual.

PARA LONDRES
El vapor CASTILLA saldrá de este puerto el 3 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Para Newcastle
El BRITON cargará el lunes 9 del actual.

Para Londres
El BERILL saldrá el miércoles 11 del actual.

Para Hamburgo
El CHOS cargará el jueves 12 del actual.

Para Amberes
El AUSTRALIA cargará el sábado 7 del actual.

Para Liverpool
El PALERMIAN cargará el lunes 9 del actual.

Para Glasgow
El STROMBOLI cargará el martes 10 del actual.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla
Con itinerario fijo bimensual

El vapor CABO PEÑAS se espera y saldrá el 6 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Oporto, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CABO PALOS se espera y saldrá el 6 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANDALUCIA saldrá de este puerto el 3 del actual para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CASTILLA saldrá de este puerto el 3 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANTONIO saldrá el día 9 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 7 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 7 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 7 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 7 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 7 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 7 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.